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Graafinen laskin muisti tyhjennettyni on sallittu apuviline. Kirjaa eiké luentomateriaaleja
ei saa kiyttdad kokeessa.

1. Valitse oikea vaihtoehto.

(a) Monte Carlo -menetelmé neutroniikkaratkaisijana soveltuu erityisesti
A) kevytvesireaktorin polttoainenipun suunnitteluun B) reaktorin kokosydén-
laskuihin C) kriittisyysturvallisuusanalyyseihin D) mikroskooppisten vaikutusa-
lojen generointiin.

(b) Miki seuraavista voi aiheuttaa merkittévén positiivisen tehotransientin LWR:ssé
A) jaihdytteen booripitoisuuden lasku PWR:ssé B) sédétosauvojen absorbaatto-
rin kuluminen kéyton aikana C) jadhdytteen booripitoisuuden lasku BWR:ssd
D) generaattorin pikasulku.

(c) Doppler -takaisinkytkentd on kiytinnossd aina negatiivinen. Taméa johtuu
A) fissiomyrkkyien synnysté B) viliaineen ytimien limpdliikkeen muntoksesta
C) moderoinnin heikentymisestd D) moderaattorin lampétilan kasvusta.

(d) Miké seuraavista vapautumisesteistd on uloimpana Suomen ydinjétteen loppusi-

joituskonseptissa?
A) valurauta B) bentoniitti C) polttoaineen suojakuori D) kupari.

(e) Miki seuraavista radioaktiivisista jétteistd on korkea-aktiivista?
A) paineastia B) ioninvaihtohartsi C) kéytetty polttoaine D) uraanikaivoksen
hylkykivi.

(f) Noin puolet suomalaisen keskiméériisestd siteilyannoksesta aiheutuu
A) rontgendiagnostiikasta B) ydinvoiman tuotannosta C) TSernobyl-laskeumasta
D) huoneilman radonista.

(g) YVL-ohjeen mukaan vakavassa reaktorionnettomuudessa ulkoilmaan vapautu-
van 37Cs-padston (T2 = 30a) raja on
A) 100 TBq B) 31 kg C) 200 manSv D) 200 mSv.

(h) Edellisen kohdan péésto vastaa
A) 100 MBq B) 31 g C) 200 000 manSv D) 200 puSv.
2. (a) Onnettomuusriskin hallinta ydinvoimalaitoksilla

(b) Esittele lyhyesti kaksi fysikaalista ilmiot4, jotka edistédvét radionuklidien kulkeu-
tumista loppusijoitustilasta elinympéaristoon.

(c) Esittele lyhyesti kaksi fysikaalista ilmi6ta, jotka estévét radionuklidien kulkeu-
tumista loppusijoitustilasta elinympéristoon.

KAANNA!



3. Laske 370 cm korkean, halkaisijaltaan 340 cm olevan sylinterimiisen painevesireak-
torin kasvutekiji kiyttien kaksiryhmadiffuusioteoriaa,

Ryhmaévakio [ Ryhma 1 Ryhms 2
vE; (em™') ] 0.008476 0.1851
Xr  (em™1) | 0.003320 0.07537
Yo (cm™)[0.01207  0.1210
Zrg (em™) | 0.02619  0.1210
D (cm) | 1.2627 0.3543

4. Oletetaan, etti 1 /v -absorboijaa lisitiin yhtakkid direttémasin véliaineeseen, jossa
on energiajakaumaltaan Maxwellinen neutronipopulaatio.

(a) Osoita, ettd viliaineen neutronien kokonaistiheys viihenee ajan kuluessa, mutta,
energiajakauma ei muutu.

(b) Selit4 kvalitatiivisesti, miten energiajakauma muuttuu ei-1 /v-absorboijan tapauk-
sessa.

5. Pienelld teholla toimiva reaktori saatetaan kerkesstj kriittiseksi 3 $:n reaktiivisuusli-
sdykselld. Johda lauseke pulssin maksimilampétilalle. Oleta, pistekinetiikka, jossa vii-

aikayksikossi.
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